

# 烘 篷

■陈学阳



腊月的风，暗藏刀锋，在旧泥瓦房里四处钻。母亲找出藏在床底下的两个烘篷(火笼)，探着身子从灶膛夹红火炭。火光映得母亲的脸红润润。红火炭上覆热草灰，整平，压紧，擦净边缘，一个给奶奶，一个递给我。

儿时，老家的冬天是从烘篷开始的。有烘篷的时分，寒风似乎歇息了脚步；没有烘篷的地方，就有不灭的温暖。

奶奶接过母亲递来的烘篷，外围长裙，戴上袖筒，坐在提着烘篷的老人堆里拉家常。懒猫儿趁势跳怀里，眯着眼，蜷缩成毛茸茸的球，在奶奶的抚摸下打起呼噜。满爷爷驼着背，用一根小棍在钵里搅几下，嘴含咖啡色的长烟筒，伸向烘篷点烟袋，“吧嗒吧嗒”抽着，淡淡的烟雾在烘篷上缭绕。他们把烘篷塞进衣襟或长裙，大腹便便，慈祥自若，像庙里尊尊佛像。我在外玩要好一阵子后，凑过去，将冰冷的小手插入奶奶的掌心下，放到热乎乎的手上暖。每次，奶奶都用布满皱纹的老手，揩去我的鼻涕，捏着我红萝卜似的小手，瞬间，一股暖流涌遍全身。

“看你这小手，冰块儿，莫再出去，奶奶给你煨豆儿！”奶奶用小棍拨开火灰，丢几粒黄豆，盖上，不一会儿就冒出几缕细细的青烟，夹杂着香味飘散开来，弥漫在银发间，激醒了猫儿的梦，撩得它涎水流。拔开，夹出，晾冷，搓净，丢我嘴里。“嘎嘣”一咬，做个鬼脸，又跑出去玩了。奶奶转过脸笑骂：“你果甲鬼，冻不怕！”

山里的村小，窗户没装玻璃，风呼呼作响。我们上学也带烘篷，裹几块火屎(木炭)塞包里备续火，烘篷放课桌底下，脚踏上，暖烘烘的，我们专心致志听课。做作业时，手麻，把烘篷提上来，伸手烤一烤，暖了，接着写。偶有烘篷提到学校时，烟雾缭绕，被搁室外，像个罚站的孩子。课余，我们还围拢一起，比谁的烘篷里的火力更足、更耐久，谁煨的东西最多、最香，回家央求母亲用质地坚硬的枣树枝或兔脑根(疙瘩柴)烧火炭。有时，家里烧毛草，火细，易熄，伯娘婶娘会主动给我她的烘篷卖木炭。那时，家里的孩子多，不是人人都有精巧的烘篷带上学。我家有两个烘篷，奶奶用一个，我和哥共一个。母亲要我们像爱护书本一样爱护烘篷，再三叮嘱，雨雪天路滑，小心拎着别摔坏，放学后千万别记得带回家。同学们带的烘篷大同小异，容易混淆，母亲怕我们拿错或弄丢，在篷身标了个记号。哥后来用废旧的瓷壶做风筒，两边各钻一小孔，穿铁丝，做提手，装刨木花或桐

子壳，一甩一甩的，火细了，晃几圈。甩火筒玩玩还行，取暖比不上烘篷，常烫伤手脚，母亲很忧心。

冬夜的农村，朔风推搡着窗棂，使劲往门缝里钻，泥瓦房像掉进一个巨大的冰窟。床上，垫的是草垫和草席，没有毛毯，薄薄的一床旧被，又冷又硬。上床后，人感觉躺在冰凌上，脚不敢伸直，蜷缩一团。母亲给烘篷换上刚烧的木火炭，拍拍底盘的灰尘，放进被窝里，我和哥抢着搁脚。烘篷，移过来，挪过去，来来回回，在被窝里被偷偷地争抢，直到母亲听见我的哭闹声，一番责骂后，重新放回被窝中间，才善罢甘休，开始安心睡觉。被窝焐暖后，迷迷糊糊中，母亲将烘篷提下床，放到离床稍远之处，烘上湿袜子湿布鞋。

见我们兄弟俩时常争烘篷，母亲担心抢翻着火酿成事故。她嘴上没说，却早已暗下决心，适时再添置一个烘篷。

有一年，家里的谷箩坏了，父亲请来邻组编篾活儿的老把式陈师傅修补。陈师傅砍下沙土当阳的鲜竹，除枝去叶，前头抵墙，后头扛肩，“噼噼啪啪”响尾蛇似的脆响，如裁缝裁布剪成两半。薄单单纸片般的篾条吐出来，均匀光洁，滑溜溜、柔嫩嫩的，若柳条儿。补完箩筐，没等母亲开口，他就说用余下的青篾条和细竹片织个烘篷送给我们。篾条，浪儿般在他怀里滚动、跳跃，嵌入、拉出、压下、覆盖、交叉……篾腰细，盘口大，箩身像小姑娘的收腰裙。织完箩身，放入瓦盆，修上盖边(留拳头大的口子)，配个倒“U”形把手，经20多道工序，足足两小时才完工。母亲提起细密结实、漂亮精致的烘篷，左看右瞧，仔细端详，乐得像只喜鹊。随后，她端出一碗满满的热点心，埋两个荷包蛋，递给陈师傅。

在那个“红薯当饭饱，烘篷作棉袄”的年代，烘篷是温暖的象征，见证了乡村礼仪风俗。孝媳贤妇总是自觉在寒冬早晚备好烘篷给长辈取暖；家里来客，主人热情招呼，赶紧翻火添炭，递上暖暖的烘篷；辞旧迎新的大年三十，烘篷的木炭满满经久，余火延续到初一；女儿出嫁，嫁妆备两个精细牢固的烘篷，用红绳连一起，箩身编上“白头偕老”“天长地久”之类的吉祥话，钵里各放四个鸡蛋、两包用红纸裹好的木炭，寓意四代同堂，娘家婆家双方过得红红火火，女儿把父母的温暖带到婆家，一辈子温温暖暖，永不忘娘家。

今年六月，破旧的泥瓦房在暴风雨夜坍塌，屋里的旧物全部淹没在废墟中。清理时，我找到一块烂铁片。

## 祁东的冬天

■彭建华

### 立冬·水杉林

无形的雪花吧。

### 冬至·王如痴故居

这是一个从寒冬里萌芽，历经萧瑟、壮烈、沉寂，而后崛起的红色之地。

冬天来了，春天还会远吗？“为了革命，我如痴如醉。”王如痴用他铿锵的誓言，喊出了一个真理。

星星之火，可以燎原。恰如一蓬篝火，燃烧了84年，愈发炽热。

一场主题教育，从这里拉开序幕。历史传承，现实融合，在一场场参谒、聆听中，完美体现。虽是深冬，却蓬勃春的意象。

### 小寒·四明山

“四望周围，界线皆明。”这不是说的山势之高，而是气象之雄。

身为祁东海拔之最，这是无法选择的抉择。其实，山也似人，站在那个位置，就要有那份担当。也许，有点高冷。但，它却是最接近蓝天的地方。

看终年气象万千的白云，你就知道蓝天胸怀的广阔。——山也有不懈的追求。

### 大寒·梅塘烟雨

也许，这时的祁东大地真的下雪，早就银装素裹了。然而，古人“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”的意境，你却能在一处胜景领略。

梅塘烟雨，将是独一无二的选择。试想，浩瀚天空大雪纷飞，一池碧水烟雨迷蒙，这番无缝的对接，又该是如何的震撼？

这该是人间仙境。难怪，天子岗、仙人山，环顾拱立。此刻，如择一处临池小室，倚窗品茗，闲话三千，心底的无边春色，将在银色世界中款款漫开……

你看，祁东的冬天，又是如此浪漫而温情。

也许，那飞扬的旋律，就是精灵而

“掌上衡阳”端口 “我一个人读诗”端口

### 诗人荐诗

读者读诗

⑥

衡阳日报

掌上衡阳

掌上衡阳